

国内统一刊号
CN32-0003 星期二 2025年3月
邮发代号 27-45 (农历乙巳年二月廿六)
第10929期

25

江苏省总工会主管主办
江苏工人报社出版
今日四版



江苏工人报 江苏工会

E-mail:jsgrb@126.com 江苏工会服务网:www.jsghfw.com 江苏工人报新闻网:www.jsgrb.com

“寻找最美的她”百名巾帼劳模工匠图鉴首期发布 奏响一部匠心与芳华的世纪交响曲

本报记者 陆夏彩君

“有人焊星辰，有人绣春风，借一缕微光量山河峻岭，慢些走，细细缝，别匆匆，造桥者连起天堑，值得岁月称颂……”3月24日，巾帼劳模进校园暨“寻找最美的她”百名巾帼劳模工匠图鉴首期发布活动在南京邮电大学拉开帷幕。

活动以“巾帼奋进 智创未来”为主题，旨在扎实推进女职工思想政治引领，由江苏省总工会主办，江苏省总工会女职工委员会、江苏省教育科技工会、南京邮电大学承办，新华网江苏频道、江苏工人报社协办。

“十二星辰”熠熠生辉

现场隆重揭晓了江苏省百名巾帼劳模工匠图鉴首期人物榜单，她们是“中国女焊神”孙景南、“光明使者”何光华、“霓裳国匠”李承霞、“丝绸传奇”胡毓芳、“银发守护者”李楠楠、“新希望播种人”徐瑶、“正义女神”金怡、“大国重器雕琢师”顾春燕、“非遗传承火炬手”吴灵姝、“材料革命先锋”徐盼盼，以及用创新齿轮咬合世界级制造精度的徐工驱动桥工艺技术组，用行动架起农产品与市场的桥梁的通邮巾帼电商服务队。

“从焊枪尖端到纺织经纬，从高压云端到乡野阡陌，她们在各自的战场以匠心丈量时代刻度，用双手托起中国智造的星辰大海。这熠熠生辉的十二星辰，正是千万江苏儿女的骄傲。”主持人宣读话音刚落，全场响起阵阵热烈的掌声。

国网无锡供电公司电缆运检中心主任何光华和常州老三集团样衣工李承霞前不久刚在北京参加了十四届全国人

大三次会议。“今年我提出的是关于推广车联网互动的建议。电动汽车就像我们移动的大型充电桩，在用电高峰期反向向电网充电，缓解用电高峰期压力，给车主们带来一定的收益。在用电低谷，车主可以用更加便宜的成本来进行充电，还可以更好地平衡电网负荷，促进新能源消纳。”何光华希望能够增加相关的研发投入和商业模式的开发，让这项技术能够早日发挥更大的共赢作用。

李承霞提的建议是进一步扩大职工技能“新八级工”制度覆盖面。她期待加强顶层设计，加大分类试点，一个行业制定一个政策实现统一标准，打通技能人才流通的壁垒，让更多的产业工人提升技能等级、提高福利待遇，在各自平凡的岗位上持续发光发热。

公安刑事领域对女性而言，无论是工作强度、难度，都充满了挑战。镇江市公安局刑事科学技术室主任、全国公安系统二级英雄模范金怡对自己有一个明确的定位——做生活里的美女，工作中的帅哥，生活中修心养性，保持美丽心情，工作中用匠人之心，用犀利的眼，让犯罪无处遁形，让正义早日到来。“因为心里一直装着这样的想法，所以我身上总是充满了干劲。”

点点星光照亮前路

“在工作上艰苦奋斗，在生活上体贴家人；什么难事都冲在前面；是我的榜样，我要向她们学习……”在他的眼里，巾帼劳模就像点点星光，照亮着前行的路。

在此发布的名单中，有两名平凡的

女性，她们在岁月的褶皱里，书写着不平凡的人生篇章。她们是南通福爱健康养老服务有限公司护理人员李楠楠、江苏恒神股份有限公司碳纤维事业部产品开发部经理徐盼盼。

“从南通卫校毕业后，我毅然决然放弃了众人眼中的‘铁饭碗’大医院的工作，选择了这条少有人走的养老护理之路。有人问我，为何要做这样的选择？我的回答很简单：因为爱，因为责任。”李楠楠每天早上8点钟就开始检查每位老人的情况，帮他们翻身擦背、吸痰、通便。一到中午，她的“战役”正式打响。“我所负责的病区有70多位老人，每天需要准备的午饭就有九种。喂一名老人至少要十几分钟，最多时我要同时照顾4个老人。”有一位王奶奶脾气很大，经常拒绝服药，甚至打人。李楠楠曾被她打得偷偷流过泪，但擦干眼泪后，仍然微笑着与她沟通。如今，李楠楠已经成为了200多位失能老人的“忘年交”，他们亲切地称呼她为“小丫头”。

作为全国人大代表，她今年在全国两会上为养老服务人员的薪酬待遇、职业发展通道以及社会认同感等问题积极建言献策。“这么个小个子姑娘，能行吗？”当徐盼盼穿着宽大的防静电服，在40摄氏度高温下，仰望三层楼高的氧化炉时，心里也曾打过鼓，但骨子里的倔强与不屈告诉她不可以轻言放弃。

功夫不负有心人，慢慢地，她从一名新人蜕变成碳纤维研发领域的“排头兵”，她带领团队以15%的电单耗节降，书写了这个项目的传奇篇章。那些穿梭于车间与实验室的日夜，那些在控制台前反复验证的凌晨三点，终于，她们成功打破国际封锁，徐盼盼至今还记得团队姑娘们布满血丝的眼睛里闪动的泪光。

2022年至2024年，短短三年间，她们用90项专利、26篇论文、近亿元的成果转化效益，在公司发展版图上勾勒出绚丽的“她坐标”。

薪火相传生生不息

现场，何光华等五位巾帼劳模为南京邮电大学的女大学生代表赠送书籍《征途——巾帼劳模和她们的时代》。

“获得赠书我深感荣幸。”南京邮电大学大一英语专业的学生张语菲告诉记者，曾经自己是迷茫的，但是今天她有机会和劳模姐姐们一同站在舞台上，她获益良多。“未来我要像巾帼劳模们一样，把自己的兴趣爱好融入工作，把自己的理想融入社会，用坚守和付出诠释责任与担当，努力为社会的发展贡献自己的一份力量。”

本次活动是“江苏工人大思政课——巾帼篇”的实践现场，省总工会副主席、省总工会女职工委员会主任张迎春为何光华等五位巾帼劳模代表颁发“江苏工人大思政课”讲师团聘书。即日起，这些“最美巾帼讲师”将带着她们的匠心、使命和情怀，走进机关、企业和广大职工中，用巾帼劳模们的精神明灯，照亮更多人的前行之路。

第五期优秀女职工数字赋能训练营营员纷纷表示，巾帼劳模的身上闪耀着坚韧不拔、无私奉献、勇于创新的光芒，她们的精神让人敬佩，每一位都是大家学习的榜样。



3月24日下午，“寻找最美的她”百名巾帼劳模工匠图鉴首期发布活动暨省总女职工委员会八届三次全委(扩大)会议在南京邮电大学仙林校区举行。活动现场，揭晓了百名巾帼劳模工匠图鉴首期人物榜单，巾帼劳模代表进行了精彩分享。
张旭 摄

严守铁规矩 把住硬杠杠

孔涛

习教育的政治自觉思想自觉行动自觉。

以“壮士断腕、刮骨疗毒”的硬招推动学习教育走深走实。学习教育重在实打实。各级工会组织要聚焦学习教育主题，一体推进学、查、改，把“实”字贯穿始终，确保学有质量、查有力度、改有成效。要深“学”，认真学习习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定及其实施细则精神，与学习习近平总书记关心工人阶级和工会工作的重要论述、对江苏工作的重要指示精神结合起来、贯通起来，及时跟进学习习近平总书记关于学习教育的重要讲话重要指示精神，一体学习领悟，做到内化于心、外化于行。要真“查”，坚持开门教育，自觉接受群众监督评判，全面深入查找自身在贯彻中央八项规

定及其实施细则精神上存在的问题，既找共性问题、也找个性问题，既查作风问题、也查思想问题，真正把问题找准找实，力求见人、见事、见思想。要实“改”，针对查找出来的突出问题，制定有针对性的整治措施，做到精准施策、靶向治疗。列出重点整治清单，明确责任单位、责任人和整改时限，实行销号管理。注重“当下改”和“长久立”相贯通，建立健全相关制度，形成用制度管人管事的长效机制。

以“一抓到底、常抓不懈”的决心确保学习教育见行见效。作风建设贵在常态长效。按照党中央部署，这次学习教育不分批次、不划阶段，融入日常、抓在经常。各级工会组织要压实责任，工会党组织要切实扛起主体责任，加强对学习教育的统筹

协调，切实把学习教育组织实施好、督促落实好。党组织主要负责同志要履行第一责任人职责，亲自抓、带头学，努力做到先学一步、改实一点，以“关键少数”示范带动“绝大多数”。要分类指导，根据不同岗位党员干部的实际情况，有针对性地提出学习教育要求，增强学习教育的针对性和实效性。特别是要突出抓好对新提拔干部、年轻干部的学习教育，加强自我约束、提高免疫能力、守住廉洁底线。要力戒形式主义，坚决不搞形式、不走过场，严格落实中央关于为基层减负的相关要求，切实减轻基层负担。坚持求真务实，防止学用“两张皮”，把学习教育与推动工会重点工作结合起来，做到两不误、两促进，把学习教育中焕发出来的工作热情，转化为推动工会工作高质量发展的强大动力和实际成效。

苏工时评

省总工会女职委八届三次全委(扩大)会议召开 团结引领广大女职工贡献巾帼力量

本报讯 (记者 陆夏彩君)3月24日，省总工会女职工委员会八届三次全委(扩大)会议召开。省总工会副主席、女职工委员会主任张迎春作工作报告。

过去一年，省总工会女职委着力加强女职工思想政治引领，深入推进女职工建功成长，聚力做好女职工关爱服务，凝聚女职工力量更加有力有效，助力女职工建功成长更加积极有为，优化女职工发展环境更加深入推进，多项倾情服务女职工举措更加温暖人心，推进制度创新和破题实践更加扎实有效。其中，江苏省首届托育职业技能竞赛在全国大赛中取得了3个个人一等奖、6个个人二等奖和3个团体二等奖的好成绩。

会议强调，各级工会女职工组织要紧紧围绕中国式现代化江苏新实践的使命任务，组织动员女职工积极建功立业、成长成才，努力用更有温度、更大力度、更为精准的关爱举措联系服务女职工；认真学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神，在团结引领广大女职工听党话跟党走走在前列；紧扣高质量发展，在激励女职工创新创造建功立业上奋勇争先；强化源头维权，在推动解决女职工普遍关注的热点难点问题上勇于担当；着眼需求变化，在实施女职工康乃馨服务提升年行动上创新突破；响应国家生育政策，在推动完善“婚、生、养、育”一体化支持体系上先行示范；适应数智化变革，在积极打造女职工网上服务平台上转型升级；强化自身改革，在不断筑牢女职工工作基层基础上砥砺前行。

会上，发布了2025年委员联系和领题专项工作方案，为获得2024年度江苏省总工会女职工工作优秀提案的委员颁发证书。徐州、常州、苏州、淮安等4个设区市总工会和东方航空江苏公司工会的女职工委员会作了交流发言。

速览

中央财政强农惠农富农政策清单发布

据新华社电 为便于广大农民和农业生产经营主体以及社会各界了解国家强农惠农富农政策，充分发挥政策引导作用，近日，农业农村部发布2025年中央财政强农惠农富农政策清单。

清单包括9项稳定实施的中央财政到人到户农业补贴政策，分别是：耕地地力保护补贴、农机购置与应用补贴、小麦“一喷三防”补贴、大豆玉米带状复合种植补贴、玉米大豆生产者补贴和稻谷补贴、耕地轮作休耕补助、农业社会化服务补助、草原禁牧补助与草畜平衡奖励和农业保险保费补贴。

据悉，针对上述政策，中央财政资金按规定的因素测算分配到省，由省级按要求结合实际组织基层细化补贴范围、支持对象和补贴标准。

教育部认定2024年义务教育优质均衡发展县

据新华社电 经组织开展资格审查、质量监测、社会认可度调查、指标审核、核查评估等国家督导评估认定程序，近日，教育部印发通知，决定认定天津市和平区等188个县(市、区)为2024年义务教育优质均衡发展县。

通知指出，希望各地进一步落实义务教育法和教育部有关规定，扎实推进义务教育均衡发展，大力促进教育公平。已通过认定的县(市、区)要再接再厉，进一步巩固成果，持续提升教育质量和群众满意度。

●财政部24日发布数据显示，今年前2个月，全国一般公共预算收入43856亿元，同比下降1.6%，主要受部分中央金融企业汇算清缴企业所得税入库较去年同期减少等一次性因素影响。

●23日，由国家体育总局、商务部主办的“乐享精彩赛事 寻味中华美食”活动启动仪式在成都举行。

●2025南京世界田联室内锦标赛23日收官，中国选手吴艳妮打破尘封11年的女子室内60米栏全国纪录；美国队轻松包揽男、女4X400米接力冠军。

●记者24日从国防部获悉，根据中泰双方共识，中泰“蓝色突击—2025”海军联合训练将于3月下旬至4月上旬在广东湛江附近举行。